
 
 
Antwort zur Anfrage Nr. 1493/2018 der SPD-Stadtratsfraktion betreffend  
Entwicklung des Ehrenamtlichen Engagements in den Freiwilligen Feuerwehren in Mainz (SPD) 
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
 
1.) Wie viele Mitglieder haben die einzelnen Freiwilligen Feuerwehren in Mainz?  

Stand: 31.08.2018 

 

2.) Wie hat sich die Zahl der Mitglieder der einzelnen Freiwilligen Feuerwehren in Mainz in den 
letzten Jahren im Trend entwickelt? 

 
Feuerwehr 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 
FF Mainz-Bretzenheim 39 38 40 40 40 42 39 42 
FF Mainz-Drais 45 41 41 45 45 49 50 47 
FF Mainz-Ebersheim 32 31 34 35 35 39 41 43 
FF Mainz-Finthen 37 41 41 35 35 33 34 35 
FF Mainz-Gonsenheim 24 23 25 25 25 27 24 24 
FF Mainz-Hechtsheim 56 48 46 44 44 42 44 45 
FF Mainz-Laubenheim 34 33 36 37 37 38 39 40 
FF Mainz-Marienborn 14 11 12 11 11 12 12 12 
FF Mainz-Mombach 23 23 24 19 19 16 17 18 
FF Mainz-Stadt 27 32 32 29 29 36 41 43 
FF Mainz-Weisenau 26 27 33 33 33 30 32 33 

Gesamt 357 348 364 353 353 364 373 382 

 

 

Feuerwehr 2018 
FF Mainz-Bretzenheim 42 
FF Mainz-Drais 47 
FF Mainz-Ebersheim 43 
FF Mainz-Finthen 35 
FF Mainz-Gonsenheim 24 
FF Mainz-Hechtsheim 45 
FF Mainz-Laubenheim 40 
FF Mainz-Marienborn 12 
FF Mainz-Mombach 18 
FF Mainz-Stadt 43 
FF Mainz-Weisenau 33 

Gesamt 382 



 

 

3.)  Wie entwickeln sich die Mitgliedszahlen bei den Kinder- und Jugendfeuerwehren der Frei-
willigen Feuerwehren in den letzten Jahren im Trend?  

 

Übersicht Jugendfeuerwehren: 

 
Feuerwehr 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 
FF Mainz-Bretzenheim 24 25 14 14 20 16 15 27 
FF Mainz-Drais 15 17 22 25 15 24 22 22 
FF Mainz-Ebersheim 17 16 15 14 16 19 23 22 
FF Mainz-Finthen 15 22 19 15 16 13 16 22 
FF Mainz-Gonsenheim 15 14 15 10 8 5 5 8 
FF Mainz-Hechtsheim 30 23 37 40 35 39 31 35 
FF Mainz-Laubenheim 13 13 12 16 21 15 18 17 
FF Mainz-Marienborn 15 14 14 12 13 13 15 17 
FF Mainz-Mombach 17 10 5 11 12 18 11 10 
FF Mainz-Stadt 9 6 7 11 13 13 19 16 
FF Mainz-Weisenau 10 9 7 13 14 8 9 6 

Gesamt 180 169 167 181 183 183 184 202 

 

 

Übersicht Kinderfeuerwehren: 

 
Feuerwehr 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 
FF Mainz-Bretzenheim             25 17 
FF Mainz-Drais 16 12 17 17 19 19 8 14 
FF Mainz-Ebersheim                 
FF Mainz-Finthen           19 16 18 
FF Mainz-Gonsenheim                 
FF Mainz-Hechtsheim         22 18 17 9 
FF Mainz-Laubenheim                 
FF Mainz-Marienborn 11 10 10 10 10 10 7 5 
FF Mainz-Mombach                 
FF Mainz-Stadt                 
FF Mainz-Weisenau             16 13 

Gesamt 27 22 27 27 51 66 89 76 

 

Anmerkung: Kinderfeuerwehren gibt es in Mainz erst seit 2009.  

 

 

 



4.) Sind der Verwaltung bei den Freiwilligen Feuerwehren in Mainz Nachwuchsprobleme be-
kannt? 

Grundsätzlich wird es aufgrund allgemeiner gesellschaftlicher Entwicklungen zusehends 
schwieriger, in einer Gemeinde Personen für eine auf Dauer angelegte ehrenamtliche Tätigkeit 
zu gewinnen. 

Die Freiwilligen Feuerwehren sind von dieser Entwicklung nicht frei. Bisher sind keine beson-
deren Nachwuchsprobleme in Bezug auf die Gesamtzahl der Freiwilligen Feuerwehren erkenn-
bar. Dies ist auch aus den angestiegenen Mitgliederzahlen bei den Jugend- und Kinderfeuer-
wehren ableitbar. Allerdings ist die künftige Entwicklung insbesondere bei kleineren Einheiten 
weiterhin zu beobachten.    

 

5.)  Wie unterstützt die Verwaltung die Freiwilligen Feuerwehren bei der Gewinnung von neuen 
Mitgliedern? 

 
Im Rahmen der Öffentlichkeitsarbeit der Feuerwehr Mainz wurde diese Thematik bereits auf-
gegriffen. Das Amt 37 befindet sich aktuell in einem Abstimmungsprozess mit Vertretern der 
Freiwilligen Feuerwehren, um Werbemaßnahmen für die Nachwuchsförderung zu entwickeln. 
Hierzu sind u. a. die Erstellung von Flyern, Anzeigen auf der Homepage der Stadt Mainz und 
Werbung über die sozialen Medien vorgesehen. Ziel ist es, Interessenten für die ehrenamtliche 
Tätigkeit in den Freiwilligen Feuerwehren (Jugendfeuerwehr und aktiver Einsatzdienst) und Be-
werber für das Berufsbild einer Feuerwehrfrau bzw. eines Feuerwehrmannes bei der Berufsfeu-
erwehr Mainz zu gewinnen.  

Zudem findet an den „Tagen der offenen Tür“ bei den Freiwilligen Feuerwehren und der Berufs-
feuerwehr Mitgliederwerbung statt. 

Das Amt 37 unterstützt die Durchführung eines jährlichen Zeltlagers für die Jugendmitglieder 
der Freiwilligen Feuerwehren und steigert somit die Attraktivität einer Mitgliedschaft in den 
Kinder- und Jugendfeuerwehren. 

 
 
 
 
 
Mainz, 12. September 2018 
 
gez. 
 
Michael Ebling 
Oberbürgermeister 


